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Οι πολίτες της πιο ταραχώδους περιοχής της υφηλίου έδωσαν το παρόν τελικά στις 

εκλογές αψηφώντας τις απειλητικές εξαγγελίες της Αλ Κάιντα. Οι βοµβιστικές επιθέσεις 

που είχαν σαν αποτέλεσµα 38 νεκρούς και δεκάδες τραυµατίες δεν εµπόδισαν τους 

Ιρακινούς να επιδείξουν µε υπερηφάνεια το µωβ µελάνι στο δάχτυλό τους, αποδεικτικό 

της προσέλευσής τους στις εκλογές, η οποία αναµένεται να φτάσει το 60% (ποσοστό που 

ξεπερνά το αντίστοιχο πολλών κρατών µε εδραιωµένους δηµοκρατικούς θεσµούς).  

Το πάθος του Ιρακινού λαού να καθορίσει το αβέβαιο µέλλον του και η ελπίδα του για 

µία ισχυρή εκπροσώπηση που θα φέρει την πολυπόθητη γαλήνη και ασφάλεια 

αποδείχτηκαν ισχυρός σύµµαχος της εκλογικής συµµετοχής. Σε καθοριστικό βαθµό 

συνέβαλαν βέβαια και τα πρωτοφανή µέτρα αστυνόµευσης µε 1.000.000 ανθρώπους να 

επιβλέπουν την όλη διαδικασία και την κυκλοφορία των οχηµάτων να απαγορεύεται για 

τον κίνδυνο βοµβιστικών επιθέσεων. 

Καµία από τις ιρακινές παρατάξεις δεν αναµένεται να συγκεντρώσει την απόλυτη 

πλειοψηφία και η συνεργασία των εκλεγµένων αντιπροσώπων κρίνεται απαραίτητη, 

δεδοµένης της δήλωσης του Αµερικανού προέδρου περί αποχώρησης όλων των 

στρατευµάτων των Η.Π.Α. ως το τέλος του 2011. Από την άλλη, τα εµπόδια µε τα οποία 

τίθεται αντιµέτωπη η νεογέννητη και εύθραυστη Ιρακινή δηµοκρατία φαντάζουν 

δυσβάσταχτα και αξεπέραστα στο προσεχές µέλλον. 

Η ακµάζουσα διαφθορά θεωρείται συνυφασµένη µε το σύστηµα διοίκησης του τέταρτου 

πιο διεφθαρµένου κράτους στον κόσµο. Χαρακτηριστικές αποτελούν οι κραυγαλέες 

δωροδοκίες των υποψηφίων σε πολλούς πολίτες αλλά και οι οµολογίες των τελευταίων 

ότι θα χαρίσουν την ψήφο τους σε όποιον τους κάνει την καλύτερη «προσφορά». 

Επιπλέον, παρότι προκαλεί ανακούφιση η µείωση της έντασης της εµφύλιας διαµάχης 

µεταξύ Σιιτών και Σουνιτών µε τις εκατόµβες θυµάτων το 2006-2007, µια ολοκληρωτική 

λύση δε διαφαίνεται στον ορίζοντα. Η ανοικοδόµηση του Ιράκ προϋποθέτει την 

τοποθέτηση κάποιων βασικών θεµελίων καθώς και την χάραξη µιας σοφής αλλά και 

εφικτής γραµµής πλεύσης. 

Η στήριξη των δηµοκρατικών θεσµών και της ανάπτυξης του πολύπαθου κράτους της 

Μέσης Ανατολής µε την παροχή συµβουλευτικού προσωπικού είναι προς το συµφέρον 

των Η.Π.Α. και του δυτικού κόσµου. Μία εξ’ ολοκλήρου αποχώρηση των αµερικανικών 

δυνάµεων που θα άφηνε την ιρακινή δηµοκρατία στην τύχη άπειρων και µη 

καταρτισµένων πολιτικών θα ήταν πιθανό να πυροδοτήσει µία νέα ανάφλεξη στην 

περιοχή και να αχρηστεύσει την µέχρι τώρα οικονοµική και ανθρωπιστική αρωγή. Ο 

πρόεδρος των Η.Π.Α. σοφά έθεσε ένα σύντοµο χρονοδιάγραµµα για την αποχώρηση των 

στρατιωτικών δυνάµεων που έριζαν τα πάθη των Ιρακινών και των Μουσουλµάνων 

γενικότερα οι οποίοι αντιλαµβάνονταν την ξένη παρουσία ως ιµπεριαλιστικά ή 

αποικιοκρατικά στρατεύµατα κατοχής. Κάτι τέτοιο έδινε λαβή και σε τροµοκρατικές 



οργανώσεις να διεξάγουν ένα λυσσαλέο «ιερό» πόλεµο υπαρξιακής φύσης (δεδοµένης 

της αµερικανικής κατοχής) που υπέσκαπτε τα θεµέλια ίδρυσης του σύγχρονου κράτους. 

Μία αρκετά σηµαντική εξέλιξη αποτελεί η δηµιουργία µίας ιρακινής κυβέρνησης 

συνεργασίας (όπως φανερώνουν οι πρόσφατες εκλογικές εκτιµήσεις) που πιθανόν να 

αναγκάσει τις κυρίαρχες πολιτικές οµάδες να παραµερίσουν προς το παρόν τις 

σχισµατικές διαφορές τους και να καθίσουν στο ίδιο τραπέζι οραµατιζόµενοι από κοινού 

και κυρίως υπεύθυνα το µέλλον τους. Σε αυτό ακριβώς το σηµείο θα µπορούσε να αποβεί 

καίρια και ευεργετική µία αποστολή έµπειρων συµβούλων και διπλωµατών για ζητήµατα 

διοίκησης, διεθνών σχέσεων, οικονοµίας, ανάπτυξης και ενέργειας. 

Η τακτική παροχής πλουσιοπάροχων δανείων που ακολούθησαν οι Η.Π.Α. σε 

προηγούµενες περιπτώσεις ανοικοδόµησης κρατών, (π.χ. ευρωπαϊκά κράτη) ενέχει 

εξαιρετικά µεγάλο ρίσκο και πιθανότατα δεν ταιριάζει στην περίπτωση του 

διεφθαρµένου καθεστώτος της Βαγδάτης. Άλλωστε, το µέγεθος του συσσωρευµένου 

δηµοσίου χρέους των Η.Π.Α. σε συνδυασµό µε τις περιβόητες µεταρρυθµίσεις στο 

ασφαλιστικό σύστηµα και την υγεία που επιχειρεί να προωθήσει ο Μπαράκ Οµπάµα, την 

καθιστούν απαγορευτική.  Πιο αποτελεσµατική κρίνεται η µεταρρύθµιση της διοίκησης 

που θα προστατεύσει τις επιχειρήσεις και τις επενδυτικές κινήσεις που φιλοδοξούν να 

αναµορφώσουν τη χώρα. Μετά τη δηµιουργία ενός αξιέπαινου φιλελεύθερου 

συντάγµατος, οι Η.Π.Α. θα πράξουν σοφά αν αφιερώσουν περισσότερο χρόνο και 

προσπάθεια στη δηµιουργία (σε συνεργασία µε την ιρακινή κυβέρνηση) ενός αυστηρού 

νοµικού πλαισίου και συστηµάτων ελέγχου της εφαρµογής του. Τέτοιες νοµοθετικές 

ενέργειες θα προστάτευαν, εν τέλει, όχι µόνο τις ξένες επενδύσεις αλλά και τα λαϊκά 

στρώµατα που καθηµερινώς πέφτουν θύµατα της κρατικής διαφθοράς. 

Τέλος, θα πρέπει να προσθέσουµε και την σηµασία της υιοθέτησης ενός κατάλληλου 

εκπαιδευτικού συστήµατος που θα σηµάνει την απαρχή της δηµιουργίας µιας νέας 

σύγχρονης µεσαίας τάξης (παρόµοιας µε αυτήν της γειτονικής Τουρκίας) µε την οποία η 

∆ύση θα µπορέσει να συνεργαστεί σε επιχειρηµατικό επίπεδο. Ένα τέτοιο 

εκµοντερνισµένο σύστηµα οφείλει, φυσικά, να εµπεριέχει όλες τις βασικές αξίες της 

µουσουλµανικής θρησκείας (συµπεριλαµβανοµένων των στοιχείων και των δύο βασικών 

θρησκευτικών κατευθύνσεων, Σιιτών και Σουνιτών) όπως και τα παραδοσιακά ήθη και 

έθιµα της ισλαµικής κοινωνίας, προκειµένου να τύχει όσο το δυνατόν πιο ευρείας 

αποδοχής και να ριζώσει ως πολύτιµη βάση της πολυπόθητης «ανάρρωσης». 

Ο εκσυγχρονισµός του Ιράκ και οι γενναίοι δείκτες αύξησης του Α.Ε.Π. και του βιοτικού 

επιπέδου ύστερα από µια ειλικρινή και αποτελεσµατική βοήθεια και φυσικά ύστερα από 

γενναιόδωρες επενδύσεις θα µπορούσαν να αποτελέσουν θετικό προηγούµενο και για 

άλλα ριζοσπαστικά ισλαµικά κράτη στα οποία οι καπιταλιστικές χώρες φιλοδοξούν να 

καθορίσουν τις δοµές και να γεφυρώσει το χάσµα αξιοπιστίας µεταξύ των δύο 

«εχθρικών» κόσµων, ακυρώνοντας χαρακτηρισµούς «ιµπεριαλιστές» και 

«αποικιοκράτες» που απέκλειαν κάθε είδος συνεργασίας. 

 


